Chalmers Tekniska Hogskola 2010-08-17

Teknisk Fysik 08.30-12.30

Tentamen i FYSIK FOR INGENJORER med hallbar utveckling fér 1 (tif190).

Larare: Ake Faldt tel 070 567 9080

Hjalpmedel: Physics Handbook, Beta, SMT, TEFYMA eller motsvarande gymnasietabell. Valfri

kalkylator (tdmd pa fér kursen relevant information) samt ett egenhéndigt framstallt
A4-blad med anteckningar.
Granskning 12.15-12.45 onsdagen den 1 september 2010 1 HB2.

1. Nar en kraft F = 200 N appliceras sasom figuren visar ror sigde "==300kg

tva blocken (A och B) tillsammans tack vare friktionen mellan dem, F=20M
B befinner sig pa ett underlag dar den dynamiska friktions- L A

koefficienten mellan B och underlaget ar 0,800. Hur stor ar mg = 10.0 kg B
friktionskraften mellan de bada blocken? (4 p) i

2. Tre partiklar (1, 2 och 3)vardera med massan 0,25 kg befinner sig vid t = 0 sekunder
i(-4, 0), (2, 0) och (0, 3) dar koordinaterna &r (x, ¥) och enheten meter. De paverkas
av var sin kraft F\= (0, -3), Fz= (0, 5) och F3= (4, 0) dir enheten ar N. Ange var
systemets masscentrum befinner sig vid t = 2s. (4 p)

3. En rymdfarkost bestar av en approximativt homogen cylinder
med radien 2,50 m och massan 1000 kg.. For att skydda den
fran att bli ensidigt uppvarmd kan operatirerna fa den att rotera
runt cylinderns langa axel med hjélp av fyra sma raketer som
monterats tangentiellt sdsom visas i figuren. Man vill fa farkosten
att rotera sa att det tar 30 sekunder att fullborda ett helt varv.
Detta sker genom att de fyra raketerna brinner under ett visst
tidsintervall At. Varje raket kan utveckla en kraft som &r 50 N.
Bestam At. (4 p)

4. En pyrexbagare rymmer som mest 1000 kubikcentimeter vid 20 grader Celsius
innehaller 990 kubikcentimeter 20-gradigt kvicksilver. Vid vilken temperatur fyller
kvicksilvret bagaren fullstidndigt? Pyrex har en linjir utvidgningskoefficient som ar
3,3 10%* medan volymsutvidgningskoeefficienten for kvicksilver ar 1,8 104, (4 p)

5. En koleldat kraftverk producerar elektrisk energi med takten 900 MW och har en
verkningsgrad som ar 25%. For att ta hand om den avgivna virmemaéangden anviands
vatten, som ursprungligen har temperaturen 15 grader Celsius, fran en narbelagen
flod. Ett miljékrav ar att detta vatten inte har en temperatur som ar hogre an 40
grader Celsius nér det sldpps ut i floden igen. Hur stor &r den minsta méngden
vatten som kravs per timma ? 4 pl

6. Funktionen fér en dieselmotor kan idealiserat beskrivas med hjilp av den bifogade
figuren. Processerna a-b och c-d ar adiabater, medan b-c &r en isobar och d-a &r en
isokor. Visa att verkningsgraden ges av uttrycket
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